

□ 本报记者 刘中全 张美欣

光阴流转,当吉林省白山市靖宇县保安 村三道崴子的林海再次泛起松涛,那棵曾见 证英雄最后身影的大树仍在风中矗立,这里 已成为镌刻民族记忆的精神坐标——杨靖 宇将军殉国地。

近日,《法治日报》记者走进这片苍松环抱 的土地,在历史与现实的交织中,追溯这位抗 日民族英雄用生命铸就的丰碑。

赤子丹心赴国难

杨靖宇将军殉国地位于靖宇县城西南6公 里处,青山如黛,翠柏凝碧。中心广场的纪念塔 上,朱德题写的"人民英雄杨靖宇同志殉国地" 12个朱红大字在阳光下熠熠生辉,正对面的常 青亭内,石碑详尽记载着杨靖宇的生平岁月。 在他当年倒下的位置,一束束花静卧常青树 下,仿佛时光在此凝固,让后人得以透过花草 的芬芳,触摸那段血火交织的历史。

常青亭正对的正气亭下,是118级台阶, 象征着将军与敌人周旋的118个小时……"讲 解员的声音在林间回荡,每一级石阶都刻着 不屈的注脚。拾级而上,杨靖宇雕像岿然矗 立,他目光如炬,穿透时空望向远方,挺拔的 身躯仿佛仍在传递着"头颅可断腹可剖"的 凛然正气,让参观者瞬间穿越到那个弹尽粮 绝却依旧浴血奋战的冬日……

杨靖宇,原名马尚德,是东北抗日联军的 主要创始人和领导者之一。1905年,他出生于 河南省确山县一个农民家庭,自幼目睹祖国山 河破碎的他常怀忧国忧民之心。

1927年,马尚德加入中国共产党,同年4 月参与领导确山起义。1928年后,他在河南、 东北等地从事秘密工作,曾五次被捕入狱, 屡受酷刑,坚贞不屈。1932年赴南满(今磐石、 桦甸、梅河口一带)领导抗日武装斗争时改 名杨靖宇,组建中国工农红军第32军南满游 击队,任政治委员,创建了以磐石红石砬子 为中心的游击根据地。1933年9月,杨靖宇任 东北人民革命军第一军第一独立师师长兼 政治委员。1934年4月,联合17支抗日武装成 立抗日联合军总指挥部,杨靖宇任总指挥。 同年任东北人民革命军第一军军长兼政治 委员。1936年7月,任东北抗日联军第1路军总 司令兼政治委员。

游击奇兵铸传奇

杨靖宇被誉为"东三省第一个执行游击战 术的人"

在对敌斗争中,杨靖宇形成了独特的战略 战术并娴熟运用,取得了多次战斗的胜利。战

士们称之为杨司令的"三大绝招"。绝招之一是 半路伏击,摸清敌人动向后,在敌人必经之地 选择有利地形,以丛林、堑沟等有利地物为掩 护,设伏突袭。绝招之二是远途奔袭,驻扎在距 游击根据地较远的敌人,往往麻痹大意,想不 到游击队会从很远的地方来进攻,警戒较为松 懈。杨靖宇经常选择一些合适的攻袭目标,率 部长途行军,予敌以突然打击,实现作战目的 后迅速撤出战斗。绝招之三是化装袭击,即采 取扮作日伪军的办法接近敌人,予以奇袭,缴 取敌人的武装。

除此之外,杨靖宇还总结出"四不打"的基 本作战方针,不能予敌以痛击的仗不打,于群 众利益有危害的仗不打,不能占据有利地势的 仗不打,无战利品可缴的仗不打。

日伪军连遭打击后,加紧对东北抗日联军 的军事"讨伐"、经济封锁和政治诱降,同时对 杨靖宇悬赏缉捕。杨靖宇激昂地说:"为了中华 民族的解放事业,头颅不惜抛掉,鲜血可以喷 洒,而忠贞不二的意志是不会动摇的。

中共六届六中全会曾致电,向以杨靖宇为 代表的东北抗日武装表示慰问,赞其为"冰天 雪地里与敌周旋7年多的不怕困苦艰难奋斗之

就是当年他牺 牲的地方。 刘中全 摄

在杨靖宇

将军殉国地的

常青亭右侧,



CFP供图

布《为濛江县易名

族,特别是咱东北父老乡亲的存亡,不愿叫 故将濛江县改为靖宇县,以作长久纪念。"县 政府的这一决定得到了各界人士的支持,从 1946年2月23日起, 濛江县改名靖宇县。

1962年,杨靖宇将军殉国地建成。近年来, 在红色旅游热潮持续涌动的时代背景下,作为 承载民族精神的重要载体,这里已逐步发展成 为享誉四方的爱国主义教育基地。

在艰苦卓绝的斗争中,杨靖宇展现出坚定 的信仰信念、高尚的爱国情操和伟大的牺牲精 神,在白山黑水之间、林海雪原深处挺立起不 屈的民族脊梁。这是抗联精神的不屈象征,更 是历史长河中永不磨灭的丰碑。

作战中,指挥部队化整为零、分散游击,自己 则率警卫旅转战于濛江一带。1940年2月18 日,断粮数日,两名警卫员下山买粮不幸遇 难。敌人从警卫员的遗体上搜到了杨靖宇的 印章,于是加紧封锁各条道路。1940年2月23 日,杨靖宇只身一人寻粮,在三道崴子路遇 几个村民,便请他们代买粮食,其中一人回 村后向敌人告密,泄露了杨靖宇的位置。面 对"讨伐队",杨靖宇在击杀了对方数人后弹 尽粮绝,壮烈殉国,年仅35岁……

杨靖宇牺牲后,日军对于他能在断水断 粮的情况下仍坚持数日之久百思不得其解, 他们解剖了杨靖宇的尸体,震惊地发现,他 的胃里居然只有枯草、树皮和棉絮,竟没有

当年,杨靖宇离家时儿子马从云不满两 岁,女儿马锦云出生仅五天。妻子郭莲为将杨 靖宇离家时留下的唯一一张照片保存好,特意 把它缝在女儿的棉袄里,并在离世前嘱咐儿女 们:"你们的父亲到东北抗日去了,抗战胜利

后,你们要拿着相片去找父亲'马尚德'。

知道她的丈夫早已 牺牲在白山黑水 之间。

直到1951年, 黑龙江省委派出调 查组,到河南确山 县寻找英雄将军的 后人,马从云和马 锦云才得知,他们 一直苦苦找寻的父 亲马尚德竟然就是 闻名天下的抗日英 雄杨靖宇。

1946年2月14 日, 濛江县政府发

告知各地同胞书》。告同胞书上写道:"他(杨 靖宇)的死不是为了别的,而是为了中华民 我们当亡国奴……我们为永远纪念杨司令,



赵一曼和儿子的合照。 CFP供图

□ 本报记者 朱宁宁

"宁儿,母亲对于你没有能尽到教育的责任, 实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗 日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你 在生前是永久没有再见的机会了。希望你,宁儿 啊!赶快成人,来安慰你地下的母亲!我最亲爱的 孩子!母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教 育你。在你长大成人之后,希望不要忘记你的母亲

这是抗日女英雄赵一曼在被押赴刑场的火车 上,给唯一的儿子留下的遗书。字里行间,流淌着 浩然正气,也饱含着一位母亲对孩子的牵挂。

1936年,赵一曼牺牲,年仅31岁

四川宜宾,是赵一曼的家乡。近日,《法治日报》 记者来到位于官宾的赵一曼纪念馆。郁郁葱葱的山

林之间,一座赵一曼汉白玉雕像,目光如炬,凝视着这片用生命守护的土地。 赵一曼纪念馆建于1960年,是全国首批百个爱国主义教育示范基地之 "我们全年免费开放,免费为观众讲解赵一曼烈士的先进事迹。"负责人

介绍说,2022年8月至今,共接待各类参观团体3900批次,观众1424万余人次。 1905年10月25日,赵一曼生于宜宾北部白杨嘴村一个地主家庭,原名李坤 泰。幼时颇为受宠,父亲聘请私塾先生在家中为其开蒙。在姐夫郑佑之的引导 下,她阅读《新青年》《共产党宣言》等进步书刊,十几岁就立下革命志向。

1926年是赵一曼人生的重要转折点。这一年,她考入宜宾女子中学。 因发动学生运动,赵一曼被开除,转入中山中学继续求学。这一年,她加入 了中国共产党。随后,赵一曼考人武汉中央军事政治学校(黄埔军校武汉 分校),成为该校首批女学员之一。在这里,她接受了系统的军事训练,为 日后的革命斗争奠定了基础。

1927年, 赵一曼被派往莫斯科中山大学深造, 其间, 她与同学陈达邦

展厅中,一张赵一曼和儿子的合影,让很多参观者驻足。这是赵一曼 生前唯一一张和亲人在一起的照片,也是母子二人唯一的一张合影。

1928年冬, 怀着身孕的赵一曼奉命回国, 先后在官昌、上海、江西等地从 事地下工作。1929年, 儿子陈掖贤(小名字ル)出生。孩子一岁多时, 为了革命 事业,赵一曼不得不将他寄养在亲戚家里。分开前,赵一曼抱着儿子照了这 张合影,并委托同学将其中一张照片带回老家,交到二姐手中。谁都没想到, 母子俩紧紧相依的短暂时刻,竟是赵一曼留给孩子最后的温暖。直到她在 东北抗日牺牲的最后一刻,都没听见孩子喊过自己一声妈妈。

1931年"九一八"事变后,赵一曼主动请缨前往东北。1934年7月,她抵 达珠河(今黑龙江尚志市),担任中共珠河中心县委委员、铁北区区委书 记。在此期间,她组织建立抗日妇女会,发动群众成立农民自卫队,因作战 勇猛、指挥灵活,被日伪称为"红枪白马"女政委。也是在这一时期,她更名 为"赵一曼",这个名字伴随她直至牺牲。

曾有小战士问过她这个名字是怎么来的,赵一曼解释说:"你们好多 人都说我像赵尚志司令的妹妹,那我就姓一回赵吧,'一'字代表的是一生

革命,一心一意,一贯到底。'曼'字在四川用来形容姑娘。" 在东北抗日的艰苦岁月中,赵一曼展现出非凡的革命意志与军事才能。 1933年4月,她领导哈尔滨电车工人大罢工,面对日军的嚣张气焰,她组织工人 集体停工,最终迫使日方妥协,这场胜利被完整记录在东北历史纪念馆中。

1935年,她率领东北人民革命军第三军二团在铁南、铁北地区建立红 色根据地,多次挫败日伪军的"围剿"。1935年11月,在珠河县小西北沟的 战斗中,赵一曼为掩护部队突围身负重伤,昏迷中被俘。

在伪满哈尔滨警察厅(今东北烈士纪念馆)的刑讯室里,面对非人的折 磨,赵一曼的意志如钢铁般不屈:"你们可以让村庄变成瓦砾,把人剁成肉泥, 但消灭不了我的信仰!"日伪档案记载,即便在"超负荷的最大压力"下,赵一 曼仍坚称"我的目的,我的主义,我的信念,就是反满抗日",未吐露任何机密。

1936年6月,在哈尔滨治疗期间,赵一曼成功策反看守董宪勋和护士 韩勇义,三人趁夜逃离,却在距游击区仅10公里处再次被捕。

1936年8月2日,日军将赵一曼押往珠河刑场。在火车上,她向押送人 员要来纸笔,用被敌人折磨得几乎难以握笔的手,给远方的儿子写下字字 泣血的绝笔。当日,她在珠河县城"游街示众"时,高呼"打倒日本帝国主 义""中国共产党万岁",年仅31岁的生命永远定格在白山黑水之间。

从反抗封建礼教的进步青年,到白山黑水间令日寇闻风丧胆的抗日 英雄,赵一曼用31年的短暂人生诠释了"未惜头颅新故国,甘将热血沃中 华"的誓言。

如今,赵一曼的精神已成为中华民族的宝贵财富,如 灯塔般照亮后人前行的道路,指引着一代又一代人向着民 族复兴的目标奋勇前行。

抗战时期根据地法制建设的历史进程与时代价值

模范"。

精神丰碑耀山河

郁郁葱葱的林木掩盖着一

块一人高的大石头,历经

了无数风雨沧桑。

地区"转移。

在集安市老岭山区,

几十年依旧棱角分明,正如曾在此地坚守的

东北抗联战士坚韧不拔的意志,岁月的洗礼

未曾磨平其锋芒,反而使其更显厚重,见证

主持召开中共南满省委和抗联第一路军总

部领导干部联席会议(即第一次老岭会议),

此次会议为后续抗联军事行动提供了战略

投敌,杨靖宇等人紧急在这块石头旁召开了

第二次老岭会议,将抗联第一路军整编为三

个方面军和一个警卫旅,并部署主力部队向

吉林省濛江县、桦甸县(现桦甸市)及"河里

1939年,杨靖宇在东南满地区反"讨伐"

1938年5月11日,杨靖宇在老岭五道沟

同年7月,第一军第一师师长程斌叛变

抗日名将杨靖宇35岁殉国立丰碑

□ 黄兰松 马钰涵

1937年全面抗战开始后,中国共产党在中 华民族面临生死存亡的危急关头,建立抗日民 族统一战线,引领全国人民走上全民族抗战的 道路。各抗日根据地围绕"为动员一切力量争 取抗战胜利而斗争"的核心任务,开启了具有 鲜明时代特征的法制建设进程。

1937年,《中国共产党抗日救国十大纲领》 提出了具体的改革和发展措施,作为具有宪法 性质的纲领性文件,为抗战提供了行动指南。 以此纲领为基本原则和指导方针,各根据地相 继颁布施政纲领,均体现了团结抗战、发展民 主的精神。尤其在《陕甘宁边区施政纲领》中, 进一步提出"三三制"原则,规定在政权机关人 员配备上,中共党员、左派进步分子与中间分 子各占三分之一,动员和组织各方势力参与抗

战。这有效打破了地域与阶 الماءاءاءاء فالماءاءاءاءا 级界限,通过制度形式将"国 家兴亡、匹夫有责"的爱

111

00

国精神转换为有组织的统一行动,为抗战胜利 规划了正确路线。

各根据地在施政纲领的指引下,相继颁布 关于保障人权的条例,条例中规定"法律面前 各阶级实质平等"、废除"跪审""刑讯"等封建 司法陋习,弘扬了民主自由精神,赢得了民心, 为抗战胜利营造了政治环境。

为规范权力架构,推动政权稳定运行,各 根据地颁布了政权组织条例、规程等,促进了 边区政府产生方式、内部机构、人员职权、组织 形式等的规范化,既形成了分工明确、相互制 约的权力格局,也有利于推行民主政治,为抗 战胜利奠定了组织基础。

选举法的出台和实施,进一步保障了民主 权利。选举法规定的选举制度、选举流程等遵 循普遍、平等的原则,极大提高了民众的参政 热情,为抗战胜利扩大了统一战线。

为了使新颁布的法律得以顺利推行,各根 据地积极探索、勇于实践,形成了一套较为健 全的司法制度。严格规定了司法权、审判权、检

察权、行政权等权力的行使机关和行使边界, 保障人民群众的基本权利不受侵犯。三级三审 终审制明确了各级法院职能分工,多重纠错机 制平衡了司法公正与效率,提升了司法公信 力。公审制在保证判决公开公正的基础上,起 到了警示广大群众的教育作用。就地审判、巡 回审判为百姓提供了便利,践行了"从群众中 来,到群众中去"的工作方法和立法原则,使审 判工作扎根于群众生活,切实回应群众需求, 民主政权进一步发展。同时,要求司法人员严 格履行职责,时刻为民着想。

法律制度日益完善、司法程序日益规范 的同时,法治教育也逐渐向民众的日常生活 渗透。根据地创办《大众日报》《解放日报》刊 登法律知识、文艺会编排司法题材剧目、学 校组织开展法律培训,一系列举措让先进的 法律思想深入人心,民众对司法的认同感与 日俱增。

抗战时期根据地法制建设兼具深刻的历 史意义和先进的现实意义,不仅为当时巩固政 权、联系群众作出重大贡献,也为当今法治建 设积累了宝贵的经验。从完善法律法规体系到 推进依法行政,再到加强法制宣传教育,每一 步都以人民为中心作为政权建构的底层逻辑。

抗战时期根据地法制建设始终贯彻落 实好党的群众路线,立利民的法,执为民的 政。有民主的法律和制度作后盾、作保障,各 阶级人民无顾忌地投入抗战事业中,万众一 心,共同抵御外敌,最终迎来了抗日战争的

真正的法治精神,必然根植于民族命运共 同体意识中。回望历史,赓续血脉。我们必须深 刻把握抗战时期法制建设的思想内涵,秉持以 人民为根本的理念,延续凝聚民心、发展民主 的价值追求。新时代新征程,我们要将抗战时 期根据地法制建设中蕴含的时代价值融入我 国社会主义法治建设的伟大实践中,为民族复 兴伟业铸牢根基。

(作者单位:山东大学国家治理研究院、山 东大学纪检监察学院)

THE

e di ali



J.L.J.J. M.E.J.LL 111 %